

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 206.

Înființarea institutului teologic din Arad

de Dr. T. Botiș.

(Urmare.)

Bineînțevățate Domnule Protoprezviter, Incuviințator Namestnici, Cucernicilor Preoți și Diaconii!

Cunoscut și știut lucru trebuie să fie acela tuturor, cumcă Excelenția Sa dnul arhiepiscop și mitropolit al Carloveșului Ștefan Stratimirovici de Culpin din a sa, cea cu mare rivnă și deschilinită sîrguință ce are cătră mergerea înainte a sfintei biserici și cătră luminarea clerului nostru celui pravoslavnic, încă în anul 1794 au deschis în arhidieceza sa din Srem cu preainalta îngăduință împărătească nu numai școlile latinești, ci și clericesti, din cari mai vartos tinărimea din acea pomenită arhidieceză și din altă învecinată dieceză gătindu-se cătră treapta preoțească mare folos au adus și aduc până în ziua de astăzi bisericii noastre.

Aceste fapte bune a mai sus laudatei Excelenției Sale și lui Dumnezeu și norodului foarte plăcute nu putem tînui că, n'au urmat și alți Domni Episcopi deschizând școale clericesti și în diecezele sa'e, dară deoparte pentru lipsa fondului, de altă parte pentru alte stări împrejur, în unele dieceze neputându-se ținea au încetat acelea școale, numai în dieceza mea cea dela Pacraș, în carea după pășirea mea întrînsă îndată sîrguindu-mă despre deschiderea acelor școli clericesti, cari cu prea înaltă îngăduință împărătească întărindu-se, m'am nevoit și pe lângă toată greotătea spre mare folos a clerului, și mîngăiere a norodului, spre bună mergere înainte a bisericii și a legii, spre înaltă slavă a lui Dumnezeu, și spre nespusa mea din trînsese căștigată bucurie — a ținea și a păzi așa feliu de școală.

Ci oh! durere și întristare! Căci pentru multe pricini nu s'au putut ținea așa feliu de școale spre luminarea clerului și în alte Diecezi, iară mai vartos în dieceza Aradului, din care și tinărimea românească gătindu-se spre Sf. treaptă a preoției să-și cunoască datorințele sale precum cele din lăuntru ale sufletului, așa și cele din afară ale cinstei și ale purtării. Căci cu adevărat legea lui Dumnezeu, starea bisericii și a preoților și a norodului din aceasta dieceză cu atîta este mai vrednică de jale, cu cât clerul din alte diecezi adăpat

fiind cu cunoștința învățării cei creștinești, își cunoaște datorința sa, și aceea o păzește, iară în eparhia aceasta mare scădere se face, și cu cât într'alte eparhii norodul prin purtarea și învățatura cea bună a clerului, nu numai că biserica, legea și preoții săi cinstește, și cele de lipsă pentru ținerea acestora cu toată nevoia să nevoeste a căștiga, și a împlini, ci este și statornic în legea sa, și aceea prin faptele sale cele bune și lui Dumnezeu plăcute păzindu-o și sfîntindu-o își căștigă din trînsa mîngăiere sufletului, și iertare păcatelor, făcându-se pe sine fi iubii lui Dumnezeu, iară în eparhia aceasta unele lucrări dumnezeesti ca acestea rar să vad.

(Va urma.)

2801/1920.

Circular

cătră toate oficiile protopresviterale și parohiale de sub jurisdicțiunea Consistorului ortodox român din Arad.

Onoratul Secretariat General al Învățămîntului din Cluj, prin adresele Sale Nr. 33567. și Nr. 33891. ex 1920, proiectează să se înființeze școale primare de stat în toate acele comune românești, cari n'au școală sau, avându-o, nu ar fi destul de încăpătoare. Spre scopul realizării acestui gând, ni-s'a cerut și nouă ajutorul.

În planul Guvernului este și aceea, ca toate acele localuri școlare, unde școala nu mai funcționează, să fie rechiziționate sau cuprinse pentru școala primară a Statului. În § 3 din Decretul pentru reorganizarea învățămîntului primar se spune hotărît, că: Comunele sunt datoare să ridice localul școlar, să-l înzestreze cu mobilier și rechizite și să-l țină în stare bună, avînd a se îngriji și de salariul învățătoresc „în măsura puterii sale de contribuție”. Iar în § 4. din acelaș Decret se spune, că și biserica e datoare a purta sarcina arătată în § 3, prin darea școlară ce vor avea s'o plătească credincioșii, ca membri ai comunei politice.

Consistorul, din a sa parte, încă constată necesitatea arzătoare de a se deschide școale nouă în toate a cele comune bisericesti de feliu arătat. Aflăm însă, că, *dacă e vorbă să aducă credincioșii nostri jertfă pentru școale nouă, acelea să fie măcar ale dînșilor, cași comune bisericesti, adeca școli confesionle.*

De aceea Consistorul îndeamnă toate comunele bisericesti fără școli sau cu școli în cari un încap toți elevii, *să se sfătuiască cu posibila grăbire în comitetele și în sinoadele parohiale pentru deschiderea de școli.* Școalele acelea nu le cerem pentru noi, ci pentru înșiși credincioșii noștri, cari trebuie să înțeleagă, că fără de școală nu este înaintare și fereventual dintre învățatorii Statului. În asemenea în viață, ci numai întunec și potigniri.

Deschiderea școlilor nouă o așteptăm, în locul prim, *dela acele comune bisericesti, cari au localuri școlare:* sală de învățămînt, sau și locuințe învățătorești. Unde nu sunt locuințe învățătorești sau nu ar fi nici sale de învățămînt, acolo încă se pot deschide școale, dacă se află vr'o casă, care ar putea fi închiriată spre acest scop. E pagubă și păcat să nu se încerce tot posibilul pentru deschiderea acelor școale în cari, și dacă s'ar putea ajunge rezultate mai neînsemnate, aceste totuși ar însemna mult, căci ele ar face un început de luminare a poporului, pe care trebuie s'o începem cât mai din vreme.

Deschiderea școlilor este posibilă, pentrucă:

Statul român nu ne poate lua în nume de rău neajunsurile, cu cari ar începe aceste școale, ci s'ar bucură că-i venim în ajutor pentru luminarea poporului și chiar va trebui să ne deie tot ajutorul său moral și material spre a ajunge la rezultat deplin mulțumitor;

acum, pentru început, până să vedem cum se va regula chestiunea învățămîntului pe cale legislativă pentru toată țara, *nu am cere îndeplinirea definitivă a atăror școale cu învățatori;*

comunele bisericesti ar da sub titlul de *salar atîta cât pot ele,* iară restul s'ar cere dela stat ca subvenție la salarizarea învățătorilor;

ca învățatori provizori *vor putea fi aplicați: preoții, învățătorii și învățătoarele în penziune, apoi și alți cărturari* din comuna respectivă (unde sunt de aceia); ba vom consimți să fie aplicate și femeii cu cunoștință de carte: soții de preoți și de învățatori sau și alte persoane femeiești, cari s'ar afla potrivite spre acest scop;

În cazuri, când în comuna respectivă nu s'ar găsi preoți, învățatori pensionați ori alte persoane aplicabile, Protopopul concernent se va adresa Revizoratului școlar, spre a da pe cine are disponibil pentru școala nouă, detașând

servit de bază la votare, se alătură la protocol. Copie autentică, provăzută cu clauzula de autentificare și subscrisă de președintele ordinar și de notarul sinodului, precum și de doi bărbați de încredere des gnați de sinod, iar lista organelor rămâne și mai departe în arhivul parohial. Totodată se îndrumă președinții și întreg biroul sinodului electoral a fi cu atenție și a observa strict următoarele și anume:

a) Aclamațiunea nu este permisă, precum și este permis nici să voteze unul în numele altuia, prezent sau absent.

b) În protocol să se inducă apriat și corect: locul și ziua, ora începerii și a terminării votării.

c) Numele candidatului, pe care votează alegătorii, să se scrie întreg și corect, căci semnele „o” și „—” nu sunt permise, și voturile induse la astfel de semne nu se vor considera.

d) votarea să se continue pe cât timp se însușă alegătorii îndreptățiți, iar după ce au votat cei prezenți, să se mai aștepte 1/2 oră, pentru ca să se poată prezenta și alți alegători îndreptățiți și dacă în interval de 1/2 oră nu se mai prezintă nici un alegător, se încheie votarea anuindu-se la protocol ora încheierii; apoi după încheierea votării, după sumisarea voturilor enunțându-se rezultatul, protocolul se subscris de președinte, bărbați de încredere și de notari, iar dacă bărbații de încredere, sau măcar și numai unul din ei, n'ar ști scrie, numele lor îl poate scrie și notarul, dar această împrejurare trebuie adătată prin aceea, că se spune apriat la protocol: cine a subscris pei neștiutori de scrisoare?

8. Protocolul colegiului de scrutin și credinționalul alesului deputat se vor subscrie de comisarii consistoriali, de notarul colegiului și de toți ceilalți membrii, adică de bărbați de încredere ai sinoadelor parohiale; apoi credinționalul se va predă, ori se va trimite pe cale sigură (pe poștă recomandată) la mâinile alesului deputat; iar protocolul colegiului de scrutin, împreună cu toate actele electorale (adecă și cuvertele cu protocoalele singuraticelor sinoade electorale), comisarul consistorial, îi va subșterne Consistorului de aici în termen 24 de ore cu

le va adnexa la protocol, anumind cauzele pentru cari nu s'au putut considera.

7. Dacă, după desfacerea și inducerea tuturor protocoalelor de alegere prezentate, se constată, că ar mai fi parohii, dela cari nu s'au prezentat bărbați de încredere cu protocoalele, comisarul consistorial împreună cu colegul va mai aștepta o jumătate de oră, și dacă în acel interval se vor prezenta bărbați de încredere cu protocoale, le va primi și induce și acestea, iar dacă se va constată, că s'au prezentat protocoalele din toate parohiile, ori că nici după așteptarea de o jumătate de oră nu s'au mai prezentat dela comunele restante protocoalele așteptate se va încheia scrutinul, constatându-se în protocol ora încheierii; după aceea se vor număra voturile pe baza protocolului de scrutin, și acel individ, care după computarea tuturor voturilor se va constata, că a întrunit mai multe voturi, se va proclama de deputat alks din partea cercului respectiv, și ca atare se va prevedea cu credințional. La caz însă, când doară doi sau mai mulți vor fi întrunit majoritate în număr egal, între dânsii să decidă soartea, îndată la fața locului. (Regulament § 39).

8. Protocolul colegiului de scrutin și credinționalul alesului deputat se vor subscrie de comisarii consistoriali, de notarul colegiului și de toți ceilalți membrii, adică de bărbați de încredere ai sinoadelor parohiale; apoi credinționalul se va predă, ori se va trimite pe cale sigură (pe poștă recomandată) la mâinile alesului deputat; iar protocolul colegiului de scrutin, împreună cu toate actele electorale (adecă și cuvertele cu protocoalele singuraticelor sinoade electorale), comisarul consistorial, îi va subșterne Consistorului de aici în termen 24 de ore cu

raport, în care se va arată, că credinționalul l-a transpus alesului deputat, indicând și modul transpunerii. (Regulament § 41).

9. La caz, când vre-un comisar consistorial preotesc, ori mirean ar fi împedecat, în ori ce mod, de a și implini misiunea de comisar: are să facă numai decăt arătare la Consistorul de aici pentru altă dispoziție; dacă însă până la alegere, respective până la scrutin, nu va fi u-mat de aici numirea altui comisar, sau doară împedecarea comisariului numit se va arată numai chiar în ziua sau sub actul alegerii, respective a scrutinului, în astfel de caz, alegătorii, respective membrii de scrutinii sunt autorizați a și alege în suplent al comisariului consistorial, care apoi va îndeplini toate agendele comisariului. (Reg. § 10).

10. Toate persoanele, cari iau parte la alegerile de sub întrebare, fie ca președinți, notari, bărbați de încredere, bărbați de contrală, fie ca simpli alegători, se fac vinovați de delict disciplinar și vor fi urmăriți și pedepsiți pe cale disciplinară, precum au fost urmăriți și pedepsiți în trecutul apropiat acela, ca i au săvârșit vre-o faptă contrară dispozițiilor în vigoare pentru alegerile de sub întrebare, ar conturbă, ori chiar ar zădărnici alegeria.

Aducând acesrea la cunoștința clerului și poporului nostru, sfătuim pe toți ca și la exercicierea acestui drept — al alegerilor deputaților congresuali, să fie conduși de sentimente adevărat creștinești alegând de deputați congresuali numai bărbați devotați cauzelor noastre bisericesti, bărbați zeloși și apti de a concurge cu sfatul și înțelepciunea lor la regularea, consolidarea și înaintarea afacerilor bisericeii noastre naționale și cari în considerarea stărilor actuale, pot să participe la sedințele congresuale.

CONSPECTUL

COMISARILOR CONSISTORIALI LA ACTUL ALEGERII DEPUTAȚILOR PENTRU CONGRESUL NAȚIONAL BISERICESC PE PERIODUL 1 OCTOMV. 1920 — 1 OCTOMV. 1923.

No. curent	Numirea cercului	N-TEI COMUNICATOR	Pentru mireni		Pentru preoți	
			Locul scrutinului	Comisar consistorial	Locul alegerii	Comisar consistorial
I	Arad	14	Arad	Dr. Teodor Papp, adv.	Arad	Trăian Vășian, protoprezbiter, Arad.
II	Radna	37	Radna	Dr. Eugen Beleş, subprefect		
III	Curticiu	12	Curticiu	Dr. Sever Ispravnic, adv.	Chișineu	Dr. Dimitrie Barbu, protoprezbiter, Chișineu.
IV	Chișineu	12	Chișineu	Dr. Georgiu Popoviciu, adv.		
V	Șiria	16	Șiria	Dr. Aurel Popescu, adv.	Pâncota	Ioan Georgia, protoprezb., Boroșineu.
VI	Boroșineu	11	Boroșineu	Eugen Feier, pretor.		
VII	Buteni	43	Buteni	Dr. Aurel Grozda, adv.	Iosășel	Cornel Lazar, protoprezib., Hălmagiu.
VIII	Hălmagiu	62	Hălmagiu	Dr. Sever Popoviciu, jude de ocol		
IX	Birchiș	31	Birchiș	Petru Ionașiu, secretar dom	Leucusăști	Gherasim Sârbu, protoprezbiter, Belinț.
X	Chisetău	20	Chisetău	Dr. Georgiu Adam, adv.		
XI	Lipova	23	Lipova	Dr. Iuliu Ionescu, prim pretor.	Lipova	Fabriciu Manoilă, protoprezbiter, Lipova.
XII	Vinga	18	Vinga	Dr. Ioan Doboșan, adv.		
XIII	Timișoara	25	Timișoara	Emanuil Ungureanu, adv.	Timișoara	Ioan Oprea, protoprezb., Timișoara.
XIV	B. Bomloș	16	B. Comloș	Dr. Iulia Borneas, adv.		

Arad, din sedința Consistorului plenar ținută la 30 Octombrie (12 Noemv.) 1920.

Joan J. Papp m. p.
Episcop.

Nr. 4367/918.

Circular

cătră p. t. membrii ordinari și adhoc ai sinodului protopresbiteral din tractul B. Comloș.

În conformitate cu prescrierile §-lui 51 din Statutul organic, Venerabilul Consistor eparhial din Arad, prin dispozițiunea luată în ședința plenară dela 30 Oct./12 Noem. a. c., ad Nr. 4367/918 m'a denumit comisar consistorial pentru conducerea actului alegerii de protopresbiter în tractul vacant al B. Comloșului.

Deci amăsurat §§-lor 15 și 16 din regulamentul pentru procedură la alegerea de protopresbiter, convoc prin aceasta sinodul protopresbiteral electoral al numitului tract în ședința extraordinară pentru efectuarea alegerii de protopresbiter pe ziua de 7/20 Decem. a. c. la 9 ore înainte de amiază în sfânta biserică ort. rom. din B. Comloș, — la care ședință cu stimă oficioasă Te invit pe p. t. Dta, ca pe membrul numitului sinod protopresbiteral.

Arad, la 14/27 Noemvrie 1920.

Mihail Păcățian,
comisar consistorial.

Circular

cătră oficiile parohiale.

Indatorăm On. oficii parohiale să stăruie la epitropiile parohiale, că întrucât nu vor fi achitat contribuția comunei bisericești în taxele fondului diecezan preoțesc, fiind cătră sfârșitul anului să administreze numai decât acestea taxe la Cassa noastră Consistorială.

În conșiderare, că unele comune sunt în restanță și pe anii trecuți, atragem deosebi atențiunea preoțimeii din acele comune asupra datorinței lor, de a îngrijii, ca taxele de sub întrebare să fie achitate la timp, fiind destinate pentru augumentarea fondului diecezan preoțesc.

Arad, la 12/25 Nov. 1920.

Consistorul ort. român.

PARTEA OFICIALĂ.**Concurse.**

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala confesională ort. rom. din Bucovăț, protopresbiteratul Timișorii, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala” pe lângă următoarele emolumente:

1. Locuință în edificiul școlii cu 2 odă, bucătărie și cămară apoi grajd cu un despărțământ.
2. Salar dela comuna bisericească 600 lei.
3. Grădină școlară.
4. Pentru conferință 10 lei.
5. Pentru scripturistică 10 lei.
6. Dela înmormântări unde va fi, poftit 2 lei.
7. Întregirea dela stat carea a fost pusă în curgere și până acum.

Pentru curățirea și încălzirea saiei de învățământ se va îngrijii comuna bisericească, curățirea locuinței însă va cădea în sarcina alesului.

Alesul va fi obligat să provadă și strana în sf. biserică, să conducă regulat elevii la serviciul Divin instruind atât școlarii cât și tinerimea în cântările și răspunsurile liturgice.

Totodată să îndatorează a instrui și elevii

școlii de rep. economică primind pentru aceasta remunerație deosebită

Pentru instruirea și conducerea corului se asigură remunerație corespunzătoare.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți ași înainta recerșele ajustate cu documentele prescise în „Regulamentul pentru org. inv.” și adresate Comitetului parohial din Bucovăț la Prea On. oficiu protopresbiteral gr. ort. rom. al Timișorii (Gyárváros) totodată să recare a-se prezentă în vre-o Duminică ori sârbătoare în s. biserică din loc spre ași arăta desteritatea în cele rituale, dar nici de cât în ziua alegerii.

Dat în ședința Comitetului parohial din Bucovăț, ținută la 13/20 Sep. 1920.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu: *Ioan Oprea*, protopop.

—□—

1-3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa a II-a Lazurii de Beiuș, devenită vacantă prin trecerea la celea eterne a patohului Alexandru Pele, să escrie concurs cu termen de alegerea de 30 de zile dela prima publicarea în foaia oficioasă, pe lângă următorul beneficiu:

1. Quartir parohial constând din 2 odă și bucătărie, șură și grajd și grădină de legume.
2. Uzufructul pământului parohial de circa 8 cubule.
3. Stolele obicinuite.
4. 12 1/2 cubule cereale, jumătate grâu, jumătate cucuruz, dela moara urbarială.

Alesul preot va avea să catechizeze în școala primară din loc, fără alta remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiți ași înainta rugarea de concurs instruită cu documentele regulamentare Prea Onoratului Oficiu protopopesc ort. român din Vașcău, cu al cărei consenz vor avea a se arăta poporului din loc sub durata concursului.

Din ședința extraordinară a comitetului parohial, ținută în 14. Noemvrie 1920.

Comitetul parohial.

Cu consenzul meu: *Adrian T. Deseanu* protopresbiter.

—□—

1-3

Pentru stațiunea de învățător-cantor la școala primară ortodoxă română din Soldobagiu, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bis. și Școala” pe lângă beneficiul următor: 1. Dela parohie: 1. 1/2 sesiune pământ, parte arător, parte fână; 2. dela fiecare nr. de casă 1 leu 20 bani; 3. dela fiecare prunc de școală 1 leu; 4. din repartiție de fiecare copil deobligat la școala de repetiție câte 50 bani; 5. pentru două vite mari drept de pășunat; 6. quartir 2 odă, dependente, supraedificatele cu grădină de legume. 11. Întregirea dela stat.

Alesul va avea să supoarte dările sale. Va avea să provadă învățământul atât cu obligații de toate zilele, cât și cu adulții. Va avea să provadă strana în Dumineci și sârbători, să conducă elevii la biserică și acolo să-i supravegheze; să instrueze școlarii în cântările bisericești, să cânte cu ei în biserică. Încălzitul și curățitul saiei de învățământ cade în sarcina parohiei.

Învățătorul va primi pașal pentru scrip-turistică.

Reflectanții își vor înainta petițiile ajustate cu documentele originale la P. O. oficiu protopopesc din Oradea-Mare, având în termenul regulamentar a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare la sf. biserică pentru a-și dovedi capabilitatea în cântări și tipic.

Soldobagiu, la 4/17 Oct. 1920.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu: *Andrei Horvath* m. p. protopopul Orășii-Mari, inspector școlar.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ortodoxă română din Cuveșdia protoprezbiteratul Lipovei, devenind vacant în urma penzionării învățătorului Gheorghe Tomi, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”, pe lângă următorul sălar:

1. Dela comuna bisericească 750 lei, întregirea dela stat.
2. Diurnă la conferința 50 lei.
3. Scripturistica 50 lei.
4. Quartir în natură cu edificile economice necesare.
5. Grădina, carea după alegerea al 2-lea învățător se va împărți

în părți egale fără ca primul să fie desdaunat. De curățirea quartirului intern și extern se va îngrijii comuna bisericească. De curator și de încălzitul saiei se va îngrijii comuna bisericească. Dela înmormântări mici 5 lei, dela mari 10 lei iar cu liturgia 12 lei.

Alesul este obligat a conduce cantoratul în sf. biserică și a instrui elevii în cântările bisericești, acela reflectant, carele va dovedi prin certificat, că este dexter de a conduce corul vocal existent, va fi preferit.

Recerșele ajustate cu documentele necesare și adresate Comitetului parohial din Cuveșdia se vor înainta oficiului protopopesc gr. ort. rom. a Lipovei în Lipova, având recurenții a se prezentă în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Cuveșdia, spre a se face cunoscut în cele rituale.

Cuveșdia, din ședința Comitetului parohial dela 23 August (5 Septemvrie) 1920.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu protoprezbiterul tractului *Fabriciu Manuila*, inspector de școale.

—□—

3-

Pentru îndeplinirea parohiei Belotint protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea preotului Valeriu Maleș, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 2621/920 se publică de nou concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu parohia sunt: 1. Un intravilan parohial cu tehnic extravilan. 2. Una sesiune parohială în estenziune cuprinsă în foaia catastrală. 3. Birul legal. 4. Sertosele legale. 5. Eventuala întregire dela Stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările din întreg beneficiul parohial și a catechiza în școala confesională din loc, fără alta remunerație.

Parohia este de clasa a II. dela reflectant se pretinde deci asemenea cvalificațiune, carei poată avea a-și subșterne recerșele lor în termenul cursual P. O. Domn Fabriciu Manuila protopresbiter gr. ort. rom. în Lipova, ajustate cu documentele recerșute, precum și cu atestat de eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă acelor cuprinse în § 33 suma Regulamentul pentru parohii a se prezenta în termenul concursual în sf. biserică din Belotint, a în vre-o Duminică ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie, dar mai după ce vor dovedi protopresbiterului înaintea că posedă cvalificațiunea prescristă, iar din altă dieceză, că au înalta încuviințare a Sale Domnului Episcop diecezan de a reflecta la aceea parohie.

De Belotint, din ședința Comitetului parohial gr. ort. român ținută la 5/18 August 1920.

Comitetul parohial.

În conșelegere cu: *Fabriciu Manuila*, p.

—□—

Aviz!

A apărut: Calendarul Diecezan din Arad pe anul 1921.

Conține: Cronologia. Sârbători și alte schimbăcioase. Posturile. Deslegări. Parastase oficioase. Sârbători năle. Zile de repaos la judecătorii. Rețeta anulului. Anotimpurile, partea calendarică. Întunecimile a. 1921. Taxele postă, telegraf și telefon. Consemnarea gurilor din Crișana, Transilvania, Bănele vechiul regat. Timpul vânătorului și o te literară instructivă, împodobită cu multe clișee.

Prețul unui exemplar 5 Lei + 35 bani pentru factură recomandată. Răzătorii beneficiază rabat. Se poate da contra bani gata în librăria diecezană din Arad.

Cenzurat: *Alexandru T. Stamat*

Redactor responsabil: *Dr. Teodor Boteș*, prof.